

院坝会

“听懂群众话”才能“办好群众事”

金妮

党员干部只有把“群众课”上好，用乡音拉近距离，用语境读懂需求，用真心换得信任，才能把党的好政策变成群众的好日子。

河南鹿邑县范庄村的驻村第一书记董桂林火了。这个27岁的年轻人，带着面粉鸡蛋去村民家“蹭饭”。一句“奶奶，我搁你这儿蹭顿饭吃，可中？”把干部的架子“蹭”没了，把和村民的心“蹭”近了。饭桌成了拉家常的“会议室”，筷子间夹出的是家长里短，也夹出了最真实的村情民意。

无独有偶，安顺市西秀区罗官村驻村第一书记汪翔的“群众课”从一本写满拼音的笔记本开始。一千多个日夜，白天跟着村干部走村串户记需求，晚上对着拼音练布依语发音，他从语言不通的“外乘客”，变成了能在田埂上用乡音唠嗑的“自家人”。

从董桂林的“蹭饭”到汪翔的“学语言”，看似不同的法子藏着同一个道理：做群众工作，得先过“沟通关”。从听懂乡音，到融入语境，最终听懂心声，层层递进，才能真正把事办到群众心坎上。

懂乡音，敲开群众家门。沟通交流，语言是第一道坎。村里八成是布依族乡亲，日常交流靠布依语，自己说普通话，像隔着层玻璃。汪翔学习的是语言，也在听懂大家的想法。如今，他能坐在田埂上，用村民熟悉的乡音拉家常，在院坝会上听懂那些关于饮水难、田坝淹的叹息时，那堵无形的隔阂之墙早已消融。学乡音学的不只是发音，更是态度。群众心里有杆秤：你愿意学当地语言，哪怕说不好，就是把大伙当自家人。有些干部下基层，带着“指导”的架子，开口是官话套话，群众自然懒得搭腔。董桂林“蹭饭”时说的“可中”，汪翔练的布依语，展现的都是同一种姿态：放低自己，让群众感觉到是“自己人”。“第一声”敲得实，群众才

愿意给你开门，跟你多唠唠嗑。

入语境，融入群众生活。光听懂乡音还不够。会说方言，听得懂少数民族语言，未必懂村民的“话外音”。语境里藏有群众的生活逻辑，得钻进他们的日子里才能摸透。彻底融入乡村语境，意味着要懂得春耕秋收的时令讲究，要明白灌溉排涝的技术门道，要熟悉本地产业的经营难点，甚至要体会家长里短中的喜怒哀乐。有些干部下基层，像“走马观花”，村公所坐一坐喝杯茶，和村干部一聊，就是大道理大政策，不懂农时、不通人情，话头很快就会接不下去，老百姓有什么心里话，也不愿开口说了，知道说了也不抵触。放下架子，才能拾起民心；沉下身子，才能听清民意。

群众工作是我们党的看家本领。从延安时期的“枣园夜话”，到如今的“院坝议事”，变的是形式，不变的是“与群众坐在一条板凳上”的作风。党员干部只有把“群众课”上好，用乡音拉近距离，用语境读懂需求，用真心换得信任，才能把党的好政策变成群众的好日子。

最实在的心声说给你听。群众愿意说顾虑，是把你当“自己人”；愿意跟着干，是信你能“办成事”。董桂林“蹭饭”蹭出了销路，帮村民把蒲公英茶、五香烤鸭卖到了网上；汪翔则带着村民搞起了水稻、金银花、有刺树莓产业，还争取资金扩建蓄水池。他们用实干证明，听得懂心声，更要答得好诉求。当群众看到“说了不白说，提了真管用”，才会把“你的事”当成“我的事”，心往一处想，劲往一处使。群众的“问题清单”一项项转化为“幸福账单”，干群之间的心便自然贴近，信任的基石便牢不可破。放下架子，才能拾起民心；沉下身子，才能听清民意。

群众工作是我们党的看家本领。从延安时期的“枣园夜话”，到如今的“院坝议事”，变的是形式，不变的是“与群众坐在一条板凳上”的作风。党员干部只有把“群众课”上好，用乡音拉近距离，用语境读懂需求，用真心换得信任，才能把党的好政策变成群众的好日子。

刻，也是和美乡村的畅想。

历经脱贫攻坚洗礼，乘着乡村全面振兴的春风，今天的中西部乡村，日子更甜、笑容更多、乡愁更浓。当那些羞于开口的老乡在自创的T台上，把奋斗故事装扮成时髦“高定”，这种既有乡土味、又具烟火气、更显发展魂的乡村文体活动，怎能不惹人喜爱？

走过一年，我们乐见，“村T”为时尚注入新内涵，更期待越来越多的乡村文体活动从土里、从生活中冒出来，当每个村庄都能在传统与现代的握手中找到自己的表达方式，更强的村庄自信、发展自信和奋斗自信必将在全国各地汇聚升腾。

“走”出来的村庄自信

谌晗

陕北延安河庄坪镇，粗粝山风裹挟着田野芬芳掠过窑洞，一场自导自演的“村T”好戏登场：晒得黝黑的汉子手持苹果打头阵，菌菇产业链上的妇女撩起竹篮，大学生和孩子们手持葡萄、鲜花迎面而来……小小村落的振兴梦想与产业图景生动而具象。

一年前，被网友亲切称为“村T”的贵州省和美乡村非遗民族服饰T台秀，

在歌舞之州黔东南破土而出。短短一年，贵州“村T”全网话题流量突破至120亿次，吸引游客50余万人次，踏上伦敦、巴黎、大阪乃至联合国气候大会，世界看见贵州“村T”。

从贵州到陕西，同样的“村T”，不一样的精彩。如果说，贵州“村T”向外界展示的是民族符号到时尚语言的现代演绎；那么河庄坪镇的这场“村T”，

则让我们看到“村T”的另一种打开方式：T台也是展台，乡村主场也能成地道风物的推介秀场。

从黔东南苗寨到延安窑洞，“村T”的火种为何会越烧越旺？有人说这是农村向外界展示的欢乐舞台，有人说这是游客与村民的情感纽带，或许更深刻的内核在于：“村味”IP真正唤醒了每个人心里的那座村庄，那是时代记忆的复

图里有理



黔东南州镇远县，游客在体验高过河漂流。吴贤和 摄

游客在六盘水乌蒙大草原露营休憩，畅享高原清凉夏日。

贵州日报天眼新闻记者 潘德玉 摄

炎炎夏日，多彩贵州以清凉留客。桃源河、杉木河、水银河激情漂流水花飞溅，六盘水、安顺、毕节的旅居生活营造诗情栖居……来贵州，在峡谷水流中享受清凉，在高山之巅感受清风拂面，在民族村寨观看歌舞表演，在街头巷陌品评贵州美食，惬意度过清凉一夏。

这正是：
夏日炎炎似火烧，多彩贵州清凉绕。
追风逐浪快意临，徜徉山水游客笑。

（文/陈久菊）

现场评论

球场“披绿”迎接更美好家园

李海钦

久违的绿茵场、日程表上的“村超”赛事，吸引人们的目光，牵动公众的神经，折射出的恢复重建进展，如同一条动态更新的“进度条”，增强受灾群众重建美好家园的底气。

球场“披绿”，反映恢复重建的速度。洪灾，让榕江的经济社会发展遭受重创，但发展不等人、时间不等人，恢复重建是一场与时间的“赛跑”。眼下，榕江灾后恢复重建进入“战时冲刺状态”，正在加快跑、奋力赶、往前冲，当地聚焦教育医疗、水利、住房保障、“村超”赛事、市场恢复等方面抓好恢复重建工作；省内其余八个州州“组团”帮扶榕江，挂图作战、倒排工期，从资金、项目、技术、人力等多方面向榕江伸出援手，争分夺秒恢复经济社会活力。球场“披绿”、赛事重开，千群同心、各地连心，让人看到了众志成城的团结、生生不息的力量。

球场“披绿”，意味着榕江重现活力。前段时间，榕江县城家园被毁、水电网中断，

商铺被淹、货物损毁。面对灾损，千群同心恢复家园，受损商户自力更生，有关部门出台举措恢复市场。榕江对承租国有资产的中小微企业以及个体工商户给予6个月的免租政策；协调金融机构推出低利率贷款和提供快速放贷服务，解决商户燃眉之急，提振发展信心；利用汽车及家电家居“以旧换新”等政策，策划开展系列促销活动，助力商贸经济复苏。同样受灾的从江，积极协调保险机构，应赔尽赔、快速理赔，最大限度减少群众财产损失。村超赛场上，爱心企业捐赠草坪助“村超”重启，工作人员不辞昼夜实现球场“复绿”。从洪峰来时的风雨同舟，到恢复重建时的守望相助，球场“村超”意味着榕江重现活力。

“村超”球场“披绿”、“村超”赛事重开，望见城市烟火回归，人们期待着一个更安全可靠、更有韧性的美好家园。

青春论坛

早就业才能宽就业

烨凡

近日，贵州提出五条工作措施，为高校毕业生就业“提加码”。其中一条明确规定，高校毕业生通过灵活就业、自主创业、到民营企业等就业的，均可报考企事业单位招聘符合基层工作经历条件的岗位。政策还指出，基层工作经历累计满12个月，被事业单位、国有企业招聘后，试用期可缩短甚至不用约定。

当下，不少高校毕业生在就业选择上陷入了一种僵局。不少毕业生一毕业就钻进“考编”的牛角尖，年复一年地备考，非体制内不去。2025年国考报名人数超过320万，热门岗位万中取一。很多人放弃其他机会，考不上继续考，白白浪费了积累经验、提升能力的好时光。说到底，是太看重“铁饭碗”，把路走窄了——总担心干了别的工作，就耽误了进体制内的“前程”。

贵州提出的五条工作措施，恰恰为打破这种僵局提供了新的思路。

帮年轻人卸下思想包袱。新政策鼓励大家“先立足、再发展”，别在空等中蹉跎时光，在实践中才能真正学到本事。广阔天地，大有可为，关键是要迈出第一步。先去民企、去创业、灵活就业干起来，这些经历都是被认可的“敲门砖”。

让用人单位更务实。在民企历练过、自己创过业、灵活就业解决过实际问题的人，往往能吃苦、懂沟通、解决问题能力强。单位省去了从头培养的时间，新人也能更快上手。政策用“缩短或免去试用期”，肯定了基层经验的价值，降低了新人融入的成本。

推动大家转变就业观念。工作不分贵贱，无论形式如何，都是宝贵的积累。这有助于打破对“一步到位”的执念，认识到职业发展是长期的、多元的。重要的是在工作中锻炼自己，提升能力。

就业之路从来不是只有一条。新政策既有助于缓解焦虑，更能推动年轻脚踏实地成长。先干起来，就业路才越走越宽！

让知识与乡土相融相嵌

陈久菊

毕业本该求职，而毕节职业技术学院学生何佳瑶却已跳过应聘环节，直接成为毕节市横渠信息技术有限公司合伙人。毕业即当公司合伙人！靠谱吗？初闻此事，不少人难免心生疑虑。毕节职业技术学院“数智学徒班”，让这一现象不足为奇。

“数智学徒班”的道就在“学徒”二字。毕节职院的这个创新举措，政府提供政策与场景，企业导入真实项目，乡村成为天然实训场。该模式突破传统课堂局限，通过选拔优秀学生参与到以兴趣为导向的数字产业开发实体项目中，一边培训一边实践，实行“大一基础、大二进项目”的培养路径。随着时间变化，学徒们的身份也会转变，像现在，何佳瑶需要带领学生们参加比赛、指导项目开发。这种传帮带的作用让学习的效果得以叠加，在相互作用中共同成长，确保留下一支不走的队伍。

其次，培养方向始终锚定实用与落地。学生进入学徒班后，传统教室里的代码练习变成了解决实际问题的真刀真枪。养鸡场采用学生开发的智能管理系统后，减少了死亡率，提升了鸡的品质；通过技术改良，马铃薯产量大幅提升，农民收入明显提高……目前，“数智学徒班”已注册15个商标并成功申请8项专利，还有9项专利正在申请中，成功孵化11家各有侧重的创业公司，业务覆盖多个领域，学生通过努力，成为家乡发展做出贡献的“合伙人”。当技术切实解决发展中的具体问题，学习便成为了创造价值的过程。何佳瑶坦言：“以前以为计算机就是代码，没想到能改变乡亲们的生计。”

技术下沉，价值上浮。知识与乡土相融相嵌，实现了人才价值与乡村发展的双重提升。当青年在故土找到施展才华的舞台，当技术在最需要的土地扎根生长，职教便会成为乡村振兴的新引擎。

多彩文评

“想你的风”不要到处吹

赵燚

“想你的风”路牌从大理吹到漠河，从青岛刮到成都，这句本应带着特定地域浪漫的告白，如今却成了全国景区千篇一律的装饰品。不少旅游目的地复制同样的网红元素，让旅行这一本应充满未知与惊喜的活动，不断退化为在不同地理坐标相同体验的过程。

“想你的风”到处吹，戳中了当下旅游宣传同质化的痛点。当一句网红文案、一种打卡形式从南到北、从东到西被原样复制，那些本应各具灵魂的目的地，容易在“换汤不换药”的复制中迷失自己。宣传标语同质化本质是一种文化上的懒惰与创新能力的匮乏。各地旅游开发者对“流量密码”的追逐，形成了一种荒诞的模仿链。这种低水平的复制不仅暴露了创意贫乏，更反映出对当地旅游缺少深刻的理解。

旅游同质化主要是对“流量密码”的盲目跟风。你搞“天空之镜”，我就造“网红天梯”；你有“想你的风”路牌，我就立“等你的云”路标；古镇里都是义乌小商品，美食街少不了烤肠、臭豆腐和网红奶茶。开发者总想着用最短的时间复制成功案例，却忘了旅行的本质是体验差异。去西北看的是大漠孤烟，去江南寻的是小桥流水，去海边盼的是潮起潮落，这些独有的地理与人文印记，才该是吸引游客的根本。

“想你的风”本应是某个地方独有的浪漫，是与特定风景、故事绑定的情感共鸣。可当它被批量生产、到处张贴，便成了空洞的符号。少一些跟风的浮躁，多一些对本土文化的深耕，让每一阵“风”都带着独有的气息，旅行才能真正回归它该有的模样。

破解旅游宣传同质化困局，需要从根本上重构对旅游价值的认知。旅游真正的魅力不在于制造多少可供拍照场景，而在于提供无法复制的体验。各地旅游发展应当深耕本土文化资源，从历史积淀、地理特征、生活习俗中发掘真正独特的元素，而非简单照搬他处成功的表面形式。

当“想你的风”停止到处乱吹，当每个地方都能勇敢做自己，旅行才会被赋予更多发现新奇、体验差异的精神享受，让每一片土地都能讲述自己独特的故事，让游客在旅行中收获真正的惊喜。

（作者单位：遵义市委网信办）

本版主编：蒋叶俊 本版责编：李海钦 版式设计：邢瑞平 陈欢欢